

О БИБЛИОГРАФИИ И СПРАВОЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЕ

Слово партии в массы несет большой отряд агитаторов, политинформаторов, пропагандистов. Всегда быть в курсе событий, подготовиться к беседе, политинформации им поможет библиотека.

Как быстрее, удобнее найти нужную литературу? Академик С. И. Вавилов образно сказал: «Современный человек находится перед гималаями библиотек в положении золотоискателя, которому надо отыскать крупинки золота в массе песка».

Ориентироваться в необъятном книжном море помогут каталоги и картотеки, состоящие из карточек на книги, брошюры, статьи, расположенные в определенном порядке. К алфавитному каталогу следует обращаться, когда известны фамилия автора и название книги, так как в алфавитном каталоге все книги расставлены в алфавите их авторов и заглавий, если книга без автора. Подобрать литературу по определенному вопросу, на определенную тему вам поможет систематический каталог, карточки в котором расставляются в зависимости от содержания, по разделам знаний. Каждый отдел систематического каталога имеет свой индекс. В таких разделах, как исторический материализм, научный коммунизм (1 МИ), история философии (1Ф), атеизм, религия (2), марксизм-ленинизм (3К), общественный и политический строй СССР (32С), международные отношения (32Т), политика отдельных зарубежных стран (32И), экономика (33), государство и право (34), история (9), вы найдете перечень книг по этим вопросам.

Наиболее оперативно информируют о политических событиях, достижениях науки и техники газеты и журналы, статьи, из которых собраны в систематической картотеке газетных и журнальных статей. Расположение литературы в ней — систематическое, а внутри разделов — обратнo-хронологическое.

Если возникают затруднения в пользовании каталогом или картотекой, можно обратиться к библиотекарю.

При подготовке к беседе политинформаторы, агитаторы используют произведения основоположников марксизма-ленинизма. Облегчит ориентировку в собрании сочинений Маркса и Энгельса «Алфавитный указатель произведений, вошедших во второе издание сочинений К. Маркса и Ф. Энгельса», по которому можно определить, в какой том вошло то или иное произведение. А к пятому Полному собранию сочинений В. И. Ленина имеется богатый справочный аппарат, благодаря которому можно найти цитату, высказывания В. И. Ленина по тому или иному вопросу. Это «Справочный том к Полному собранию сочинений Ленина», состоящий из алфавитного, тематического и других указателей, «Хронологический указатель произведений В. И. Ленина» в двух томах. Высказывания В. И. Ленина по определенным вопросам собраны в специальных сборниках (их около 50),

почти к каждому из которых имеют тематические указатели, что значительно облегчает пользование ими.

Многие необходимые сведения можно получить, обратившись к энциклопедиям. Хорошо известна Большая Советская Энциклопедия. В Брянской областной библиотеке имеется ее первое издание в 65 томах (1926—1933 гг.), второе издание в 51 томе (1949—1958 гг.), третье издание, из которого в настоящее время вышло 26 томов. С 1958 года выходят ежегодники к энциклопедиям. Из них можно узнать о событиях в нашей стране за предыдущий год. Можно пользоваться Малой Советской Энциклопедией в 10 томах (1958—1959 гг.) и Энциклопедическим словарем в 3 томах. Из отраслевых энциклопедий наиболее полезны Философская, Экономическая, Историческая, Музыкальная, Театральная энциклопедии. Пользование энциклопедиями не составляет труда, так как расположение статей в них алфавитное. Значительная часть статей в энциклопедиях снабжена списком литературы. Не забывайте об отраслевых словарях: Философском, Дипломатическом, Политэкономическом, Политехническом, Словаре иностранных слов, орфографических словарях, при помощи которых можно найти значения неизвестных или непонятных терминов.

В фондах Брянской областной библиотеки есть большое количество справочников различного назначения. Непосредственно для агитаторов, политинформаторов, пропагандистов предназначается «Справочник партийного работника», выходящий ежегодно. В нем собраны постановления партии и правительства за определенный год по различным вопросам. Также ежегодно выходит «Справочник пропагандиста». В его последнем выпуске освещены вопросы развития народного хозяйства в десятой пятилетке, материалы к 60-летию Великого Октября, имеются сведения о последних Пленумах ЦК КПСС и о

праздниках 1977 года. Календарь-справочник «Коммунист» на 1977 год содержит материалы по экономике, организационно-уставным вопросам КПСС, историческую хронику к 60-летию Великого Октября. Для политинформаторов и агитаторов выходит «Краткий словарь-справочник политинформатора и агитатора», который вооружает их знанием терминов и понятий, необходимых в массово-политической работе.

Для пропагандистов-международников предназначены справочники «Страны мира», «Справочник пропагандиста-международника», «Валюты стран мира», дающие сведения об отдельных странах и по актуальным проблемам международной жизни. Статистические данные о развитии различных отраслей народного хозяйства, как в целом по стране, так и по отдельным республикам, областям, в том числе и по Брянской области, дают статистические ежегодники «Народное хозяйство СССР в ... году» и «Народное хозяйство РСФСР в... году», а также краткие сборники «СССР в цифрах и фактах в ... году».

Чтобы в полную меру использовать сокровища человеческой культуры, необходимо уметь пользоваться библиографическими пособиями. С их помощью можно регулярно следить за вновь выходящей литературой, выбирать самые ценные, самые лучшие книги. Государственная публичная историческая библиотека 6 раз в год издает указатель «Новая литература в помощь пропагандисту». В нем расскзывается о книгах и статьях по темам: «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь», «Советский образ жизни» и т. д.

В настоящее время вышли из печати библиографические указатели по актуальным вопросам: «XXV съезд — новая веха по пути к коммунизму». М., «Книга», 1976 г. «Партийная пропаганда и ее эффективность». М., «Книга», 1975. «Ленинским курсом к коммунизму». М., «Книга», 1976.

Серия списков «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь», среди которых «Ленинский стиль партийной работы», «Коммунистическая партия Советского Союза —руководящая и направляющая сила советского общества в период коммунистического строительства» и многие другие.

Интересные и нужные библиографические материалы помещают общественно-политические журналы «Агитатор», «Политическое самообразование», «Молодой коммунист» и другие. Пристатейную и прижурнальную библиографию можно использовать для знакомства с новыми книгами.

Значительное большинство бесед агитаторов и политинформаторов включают материалы о нашей области. Найти сведения об историческом прошлом, о народном хозяйстве, культуре, видных деятелях Брянщи-

ны можно при помощи указателя «Брянская область» в 3 выпусках и ежегодных указателях «Литература о Брянской области за ...год», а также при помощи краеведческого каталога и картотеки. Литература и статьи к памятным датам на Брянщине представлены в указателях «Календарей знаменательных дат» по Брянской области, издававшихся в 1967—1970 гг. В «Блокноте агитатора» ведется рубрика «Наш календарь».

Все материалы, о которых было сказано, можно получить в Брянской областной библиотеке, а также в городских, районных, сельских библиотеках и библиотеках централизованных систем области.

В. КАБЛУЧКО,
старший библиограф
областной библиотеки.

Край наш Брянский

ЗА НАЗВАНИЕМ—ИСТОРИЯ

Известно, что за названием большинства деревень, сел, городов и улиц скрывается история их возникновения. Многие названия, как книги, рассказывают о далеком прошлом страны и народа. Это ярко отразилось в истории Бежицы.

Само название «Бежица» получило потому, что сюда бежали крестьяне и рабочие других предприятий от тяжелой жизни и каторжного труда. Старожил города Александр Дмитриевич Кучеров рассказывает: «Когда я был маленьким, люди рассказывали, что сначала поселок назывался Губонино, а потом его стали называть Бежица, потому что очень много бежало сюда рабочих из Людиново и других мест от тяжелой жизни».

В центре района есть коротенькая улица, на которой расположены кинотеатр «Победа», ресторан «Журавли», детсад «Красная шапочка». Она и до сего времени называется улицей Майской стачки. Это название идет с тех лет, когда рабочие Брянского завода собирались здесь с красными знаменами, чтобы заявить о своих требованиях эксплуататорам, показать свою сплоченность и организованность в борьбе.

Сохранились названия улиц Угольная и Доменная. Многие часто спрашивают, почему они так называются. Названия этих улиц тоже